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Egy olyan körhintát állítottak fel, aminek a kötele nem a hinta 

tengelyének a tetejére van rögzítve, hanem egy r sugarú 

korong van a tengely tetején, és annak a pereméről lógnak le 

a kötelek és azok végén az ülések. Vannak viszont biztonsági 

pótkötelek is, amik a tengely tetejéhez vannak rögzítve, ezek 

csak akkor feszülnek meg, amikor a körhinta már nagyobb 

fordulatszámmal megy, és a kötelek már nagyon kilendülnek. 

A körhinta elindulásakor fokozatosan növelik a 

fordulatszámot.  

Fejezze ki az ábrán jelölt adatokkal (α és β szögek, ill. a, b, c 

távolságok), hogy milyen fordulatszámnál feszülnek meg a 

pótkötelek! 

Az ábrán látható, hogy állnak a kötelek, amikor a pótkötél is 

megfeszül: 

Megoldás: 

A kék kötélben ható Fk és a piros pótkötélben ható Fpk erő függőleges ill. vízszintes komponensei: 

függőleges:   Fk,z = Fk sinα,   ill.   Fpk,z = Fpk sinβ;  

vízszintes: Fk,x = Fk cosα,   ill.   Fpk,x = Fpk cosβ. 

A függőleges erők eredője zérus: 

 Fk sinα +  Fpk sinβ – mg = 0 ,      ebből    Fk = mg/sinα – Fpk sinβ/sinα. 

A vízszintes erők eredője adja a centripetális gyorsulást, amit kifejezünk az f fordulatszámmal: 

 Fk cosα + Fpk cosβ = m acp = m b (2πf)2;     ebben felhasználtuk, hogy   r = b. 

Fk-t behelyettesítve 

 mg cosα/sinα – Fpk sinβ cosα/sinα + Fpk cosβ = m b (2πf)2 

 mg cosα/sinα + Fpk (cosβ – sinβ cosα/sinα) = 4π2 b m f2 

 mg cosα + Fpk (sinα cosβ – sinβ cosα) = 4π2 b sinα m f2     

ebből a pótkötél által kifejtett erő a fordulatszám függvényében 

 Fpk = (4π2 b sinα m f2 – mg cosα) / (sinα cosβ – sinβ cosα). 

Belátható, hogy a nevező pozitív, tehát f = 0 esetén Fpk < 0, vagyis a pótkötél nincs megfeszülve.  

A pótkötél akkor feszül meg, amikor a Fpk = 0 (ehhez elég a számlálót vizsgálni): 

4π2 b sinα m fkrit
2 – mg cosα = 0, 

ebből a kritikus fordulatszám 
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